



多棱视角看卡塔尔

12年前，大约在冬季——2010年12月2日，瑞士苏黎世会展中心，经过四轮投票，时任国际足联主席布拉特宣布，2022年第22届世界杯足球赛的举办权，由卡塔尔获得。

尽管从第一轮开始，卡塔尔的得票就一路领先，可直到最后宣布卡塔尔胜选的时刻，许多人仍不敢相信自己的眼睛和耳朵。

与卡塔尔竞争2022年世界杯主办权的是这些国家——澳大利亚、韩国、日本、美国。其中，美、日、韩都曾举办过世界杯。是否举办过世界杯，当然不是世界杯主办国竞争的主要考察点。然而也必须看到，这三国以及澳大利亚，当时的足球发展水平都在卡塔尔之上。当时的卡塔尔队，甚至连亚洲杯上都没取得过什么像样的成绩，更从未打入过世界杯正赛。当然，自20世纪70年代开始参与洲际比赛的卡塔尔队，逐渐成为亚洲大赛的“搅局者”。早在1997年世界杯亚洲区预选赛上，戚务生任主教练的中国男足就曾在大连主场2-3不敌卡塔尔队。中国队能进军2002年日韩世界杯正赛，其中米卢蒂诺维奇率领的国足在十强赛上对卡塔尔一胜一平取得4分相当关键。

尽管未能进军日韩世界杯，可卡塔尔人开始感觉到足球的魅力，其不仅希望提高国家队成绩，更开始动脑筋申办世界杯。当2010年卡塔尔成功获得世界杯举办权的时候，其几大竞争对手当然不服气——凭什么是卡塔尔？

后来的一些数据表明，卡塔尔对举办第22届世界杯，是志在必得。单是用于投标、宣传和游说的费用，就不下2亿美元，这还是某种程度的不完全统计——毕竟，还有不少无法追踪和厘清的资金。而澳大利亚在申办费用上的数字是4200万美元，美国更是只花了区区500万美元。

此后，尽管经历了2015年国际足联涉腐丑闻深度发酵、高层地震，布拉特闪电辞职，可卡塔尔继续主办第22届世界杯，仍然成为国际足球界的共识，并得到了新一届国际足联领导层的支持。直到11月19日，已经赶到卡塔尔的现任国际足联主席因凡蒂诺再次力挺这一位于波斯湾的沙漠半岛国家主办世界杯。“都什么年代了，欧洲人还在给别人上思想道德课？今天，我感觉自己是卡塔尔人、是阿拉伯人、是非洲人、是残疾人，是一个浑身都是泥土的劳工。”因凡蒂诺之所以这么说，是因为直到欧洲各参赛队逐次抵达卡塔尔之际，一些西方“人权



11月20日，2022卡塔尔世界杯开幕式，韩国歌手和卡塔尔歌手同唱主题曲。

组织”和媒体还在拿卡塔尔的办赛说事。一家总部位于英国伦敦的所谓“人权组织”在11月初发布了一份长达75页的报告，大谈卡塔尔为了建造世界杯体育场地，大肆使用外来移民劳工。还大谈这些劳工长时间在恶劣的条件下工作并受到歧视、工资盗窃和其他虐待。西方一些媒体将矛头对准了卡塔尔政府，称其为了举办世界杯赶工期，才导致这些移民劳工受到剥削。

无论以什么视角看卡塔尔，有一个事实亦不容忽略——在世界杯期间，土耳其已派出3000多名防暴警察、100名特种警察、50名防暴专家、若干协调人员甚至近100只训练有素的警犬赴卡塔尔，协助安保。原因在于卡塔尔确实人力资源不足。

作为出生在意大利、成长于瑞士的欧洲人，因凡蒂诺在发布会现场用英语、法语、意大利语以及西班牙语自动切换，对各国记者表示：“我们已经从一些欧洲人和西方世界那里吸取很多教训。我认为我们欧洲人在给别人上道德课前，要为过去3000年里所做的事情，在未来的3000年里进行道歉。”接着，因凡蒂诺称，自己不是卡塔尔人，不是真正的阿拉伯人，不是真正的非洲人……，但自己对在异国他乡受歧视、被欺负感同身受，原因在于自己幼时到瑞士，就是个红头发、长雀斑的意大利小子。“想象一下那个画面吧！”因凡蒂诺说，“那该怎么办？该不该试图融入当地，与他们交朋友，而非互相指责、辱骂、打架，而是要互相理解，这才是我们应该做的。”